

# 文明创建我先行 唯有劳动最光荣

本报记者 向炜

在前不久召开的庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范先进工作者大会上,全国共有2064人因爱岗敬业、勇于创新、品格高尚、业绩突出被党中央、国务院授予全国劳动模范荣誉称号,904人被授予全国先进工作者荣誉称号。其中,我市

的胡静、吴希振、王凤玲、李广义和毕乐武等5位同志,榜上有名,他们用自己的辛勤劳动,创造了在各自行业的不同工作岗位上的辉煌业绩,他们的劳动创造,值得尊重。为了在全社会大力弘扬劳模精神,引导广大人民群众树立辛勤劳

动、诚实劳动、创造性劳动的理念,让劳动光荣、创造伟大成为铿锵的时代强音,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风,在推进“四个全面”伟大实践中建功立业,争做有智慧、有技术、能发明、会创新的劳动者,连日来,本



自1975年参加工作以来,平桥区郝堂村支部书记、平桥区人大代表胡静一直扎根基层,她用勤劳和智慧叩开了新农村建设的门,近年来郝堂村声名鹊起,和她的辛勤付出息息相关。

## 互助走出新模式

郝堂村是位于平桥区东南部的一个小山村,四年前一片凋敝,千余劳动力几乎全部外出,留守老人生活艰难。年近60岁的胡静看



从新县农村走出来的吴希振,朴实、干练、沉着、冷静,他19岁走上三尺讲台,在新县高中传道授业13载后投身河南羚锐制药股份有限公司,先后任公司办公室副主任、党委办主任、总经理助理、副总经理等职,现任公司党委副书记、工会主席。多年来,他立足岗位,勤勉敬业,团结员工,合力奉献,因在企业党建、工会工作和文化建设方面成绩突出,深受好评。

如果说,羚锐公司的产品是响当当的硬通货的话,那么,吴希振无疑是助力公司发展的软黄金。

## 思路开阔立机制

作为主抓公司党建思想工作的党委副书记,他能够始终同上级党组织思想保持高度



河南五谷春酒业股份有限公司副总工程师王凤玲是原淮滨县乌龙酒业勾调创始人,经历多年的奋斗与拼搏,她从一个一线普通工人,成为国家高级品酒师、酿酒师,质量工程师。她以女性特有的柔和、细腻、坚强与智慧守护着这个行业,成为豫酒发展的一朵奇葩,赢得了业界的关注与尊重。

## 敬业与奉献

王凤玲1983年参加工作至今,始终处在生产第一线,专门从事白酒的质量检验、品评勾调和新产品的开发研制工作。为掌握好白酒品评中的关键技能,她留心勾调的每一个环节及细微的变化过程,精心记录下每次试



提起信阳高中校长毕乐武,很多人都津津乐道,这位从革命老区大别山走出的农民的儿子,在艰难的跋涉中,创造了无数令人惊讶的教育传奇……

## 少时露锋芒

1981年,时年17岁的毕乐武从潢川师范毕业后,来到了光山县白雀高中,从此开始了他的充满传奇色彩的教育生涯……

## 胡静:郝堂领路人

“空心化”日趋严重的郝堂村,愁在心头,苦寻良药。2009年,在三农专家李昌平的指导下,成立第一个以养老为目的的资金互助社——夕阳红养老金互助合作社,创新了合作社的制度设计,被誉为“草根金融”的典范。合作社运行四年来已惠及全村225名老人,累计发放养老金72.3万元,围绕全村村民发展生产生活贷款累计500万元。从自身出发解决村庄发展的问题,这一探索被《经济参考报》刊登为《河南郝堂村“内置金融”一个资金互助社救活一个村》。

## 创新融入新力量

村庄建好了,村民的生活得到了改善,外来参观的游人也在逐步增加,面对新村庄产生的新问题,胡静广开思路,积极对接各方资源参与到村庄的建设和管理中来,在本地社

会组织信阳乡村建设协作者中心的协助下,先后有20余家公益组织在郝堂村开展项目工作,成立农家乐协会、郝堂文艺宣传队、郝堂村公益站等组织,并且注册了第一家以养老服务为主的非盈利机构“郝堂乐龄养老服务社”,大大减轻了村级事务管理的负担,快速有效地提高了服务村民的业务水平。尽管这几年村民的收入多了,生活改善了,村集体经济好起来了,但郝堂村在胡静的带领下仍保持着那股艰苦奋斗的作风,管好用好集体每一分钱。在她的领导下,郝堂村得到了社会各界的认可,2013年郝堂村被国家住建部列入全国第一批12个“美丽宜居村庄示范”名单,2014年被农业部确定为全国“美丽乡村”首批创建试点乡村。在这些耀眼的名片背后,有着她的辛劳和心血。

## 吴希振:羚锐软黄金

企业文化理念,努力营造和谐、民主、正能量的企业文化氛围,在企业文化建设的过程中充分重视领导班子的认同与倡导,提炼企业文化核心价值观,打造核心团队,通过品牌建设增强企业的凝聚力、知名度和美誉度,以此树立企业良好的社会公众形象,不断增强企业软实力,也使企业连年保持着健康、快速发展态势,为地方经济发展贡献了力量。

在他的倡导下,以工会牵头组织开展的劳动竞赛和各种文体活动已呈常态化。增强了职工的荣誉感,营造了尊重劳动、劳动光荣的氛围,让职工充分实现自身价值,共享企业发展成果。公司工会先后被中华全国总工会授予“职工模范之家”、“职工模范小家”,河南省总工会授予“劳动关系和谐模范企业”、“推进集体劳动合同工作先进单位”等荣誉称号。羚锐制药被认定为“国家火炬计划重点高新技术企业”,先后获评“全国医药优秀企业”、“全国精神文明建设先进单位”。

## 沉稳低调有担当

他生活俭朴、思路开阔、博学多识,沉稳低调,是儒雅的实干家。除了岗位上的担当,他心系员工冷暖,对困难职工关怀备至,常常解囊相助,并亲自到职工家中慰问。多年来,他个人资助困难职工、社会贫困人员和学生累计金额达七万元。同时,他主持建立完善了扶贫帮困机制,深入各公司摸底调研困难职工情况,建档造册,最大限度解决困难职工生活难题。在他的提议和倡导下,在企业设立了“职工互助金”,并成立了“企业困难职工帮扶中心”,还依托河南省羚锐老区扶贫帮困基金会开展系列公益活动,积极承担起企业的社会责任。

他先后荣获“全国劳动模范”、“全国五一劳动奖章”、“河南省五一劳动奖章”等多项荣誉。他说:这是羚锐的荣誉,也是革命老区新县的荣誉。在建设“魅力信阳”,让红色革命老区更出彩的过程中,我要同全体羚锐人一道,昂首迈向“二次创业”的新征程!

## 王凤玲:美酒勾调师

在工艺改造过程中,她大胆对原料配方、工艺操作进行适当的调整,成功实现五粮工艺的引进、消化和吸收,酿出了“窖香幽雅,绵柔爽净”的具有豫酒风格乌龙特色的绵柔型系列产品,成为江淮一带采用五粮酿造工艺的先行者。

在整体工艺改造中,有两项创新尤为突出。一是实行堆积发酵。她从发酵机理着手,大胆把酱香酒堆积发酵方法引用过来,既提高了酒质,又赋予了基酒浓中带酱的风味。二是利用黄浆水制作调味酒,提高产品质量,使得酒体更加柔软。乌龙酒的工艺改造不仅得到消费者的认可,也逐渐被豫酒同行和全国白酒界所肯定。来自四川的同行在品尝了乌龙酒后,惊叹在川外酿不出五粮液好酒的神话被乌龙酒业打破了。

## 创新与发展

几年间,她带领科研人员进行了一系列

技术革新,2009年她提出采用优质窖泥进行恒温浸陈陈化试验,领衔研发39度乌龙特曲荣获河南省优秀新产品奖,乌龙牌浓香白酒被评为河南名牌产品。

她从酿酒入手探求其恒定规律,经过难以计数的品尝、典型体酒样的分析及构成后的变化测定,终于摸索出一定的勾调规律,受到专家们的一致好评。乌龙酒业公司由此走上了高速高效发展的道路。特别是近三年,新产品的利税每年都以1000万元的速度递增,2013年销售收入三个多亿,纳税额五千多万元,受到社会各界人士的好评。

王凤玲用吃苦耐劳、身先士卒的工作态度,影响和带动着周围的同事;她用自己执着的追求、无悔的付出,精湛的白酒勾调技术,勾调出绚丽多彩的人生。为豫酒发展乃至中国白酒的发展做出巨大的贡献,为企业为社会创造了更大的价值,成为公司员工非常爱戴的模范带头人。

## 李广义:创业急先锋



1968年出生的李广义,是浉河区董家河镇陈湾信阳毛尖茶采制技艺第四代传人。现为信阳市广义茶叶有限公司员工、高级茶艺师,自1991年返乡创业以来,他敢闯敢干,成为我市发展茶业的创业急先锋。

## 敢为人先 勇闯市场

1988年李广义毕业后,独自一人到郑州等地打工,先后干过保安、搬运工、茶叶销售地摊、宾馆管理,1991年他决定返乡创业,从开茶叶店起步,到2004年成立了信阳市广义茶叶有限公司。

2005年,他在浉河港马家畈村整了十亩地建立茶叶初制加工厂,集中收取鲜叶统一炒制,这是第一家到农村建加工厂,也是第一个尝试和创新的新模式。为了满足更多的茶农个体种茶采摘鲜叶的销售问题,在生产了4年之后,他又回到家乡陈湾村,建起了清洁化茶叶加工厂,带领茶乡人民改造茶园、种植茶树,通过几年的努力,建成了符合农业部规范的有机茶种植示范园4600多亩,并进行信阳优质茶品种培育改良和推广种植,通过几年的潜心研究、技术攻关,在浉河区董家河镇陈湾村大面积推广种植了优质茶树品种8000多亩,使周边茶农通过优质品种茶树的推广种植,改变了老茶树品种产量低、发芽晚、品种不纯等缺点,增加了茶农的收入,改良后优质茶品种每年亩均增收4000元,年均累计增收3400万元,为此2007年9月,他被共青团中央、农业部评为“全国农村青年创业致富带头人”。

## 整合资源 南茶北移

他依托浉河区董家河镇陈湾村有机茶种植示范园,投资1600多万元大力发展茶旅观光项目,相继建成了茶文化研究院等项目,每年接待茶旅观光客达2

万人次,带动周边茶农通过茶旅观光增加了收入。同时,成立广义茶叶专业合作社,入社茶农376户,茶园面积2.3万亩,其中生态有机茶示范园2168亩,使周边茶农人均增收3000元,累计增收1.2亿元。

他在浉河港镇马家畈村,投资780万元兴建广义原生态茶叶生产深加工基地,并申报注册了“广义”牌信阳毛尖。2009年在浉河区董家河镇流转茶园2.8万亩,投资5600万元新建了茶叶清洁化机械加工厂,建立了高标准有机茶种植示范园。开展了南茶北移科技示范项目,成功地从福建、台湾、浙江等地引进推广了观音音、黄观音、台湾香茶13个优质茶树品种,进行无性系育苗科学研究,推广种植5000多亩,改变了信阳茶树品种的单一现状,填补了信阳无南茶种植的历史空白,实现了信阳种茶历史性的突破和发展,改变了几百年来信阳传统的种茶方式方法。

## 示范引领 投资公益

为发挥返乡创业典型的示范引领作用,2007年以来,李广义坚持每年为本地和外埠茶农开展种茶、采茶、炒茶等知识讲座,8年来举办讲座30多场次,参加培训讲座的茶农达7600人次。

他返乡创业致富不忘家乡人,致力于回报社会。2007年以来,他先后为地震灾区、有关学校、贫困学生、困难职工、孤寡老人等单位 and 群体捐款580多万元。为解决周边茶农出行、生产和生活便利,投资20多万元,修建水泥路8公里,水泥路直通茶山顶和各户茶农。投资40万元,为村民改造饮水设施,修建了从水库引水送到茶农各户的主管道4000多米,支管道3800多米,解决了周边470多户茶农,共计1880人的饮水问题,保证了茶农生活用水的安全。

## 策划:李群茂 钱长琨 执行:向炜

热烈祝贺我市胡静、吴希振、王凤玲、李广义荣获“全国劳动模范”称号,毕乐武荣获“全国先进工作者”称号。